

सं. 1-1-1972
वर्ष 1972 को लेना जमाना

प्रश्न - 'कानों' में 'कंगना' शीर्षक कहानी की समीक्षा कीजिए।

कानों में कंगना शीर्षक कहानी का कहानीकला की दृष्टि से मूल्यांकन कीजिए।

उत्तर :- 'कानों' में 'कंगना' शीर्षक कहानी स्व. राजा राधिका रमण सिंह की अमर कथात्मक कृति है। जब हिन्दी साहित्य में आधुनिक कहानी अपना आकार ले रही थी उस समय प्रेम-चन्द, राजा राधिका रमण सिंह, जयशंकर प्रसाद प्रगत साहित्यकारों ने उसे गति प्रदान की। राजा साहब प्रेम-चन्द के समकालीन थे तथा अपनी साहित्यिक आवृत्तों से हिन्दी कथा साहित्य का कोष भर रहे थे। इन्होंने हिन्दी कथा साहित्य के विकास में ऐतिहासिक भूमिका का निर्वाह किया। मुग्ध और चोटी, राम-रहीम, संस्कार तथा युक्थ और गरी - जैसे प्रथम उपन्यासों की रचना के साथ ही 'सावनी समां: देरातका', 'सूरदास' एवं 'अबला कथा ऐसी सबला' जैसे संस्मरणों से हिन्दी कथा साहित्य का कोष समृद्ध किया। परिमाण एवं गुणवत्ता - दोनों ही दृष्टियों से इनका साहित्य बरेभर है।

कथा/युग -> कथानात्मक तरे-दू अपने दादाजी के बालबच्चा से न पिन्टों लोग आगीश्वर के रूप में जाने वे के पास चर्मदासों के आश्रम के लिए जाते हैं चर्मीकेस के एकत्र में स्थित उनकी कुटी आत्मन्य रमणीय एवं मनोहारी परिवेश में आश्रित थी। वही आगीश्वर की पौष्पायुजी किरण की चिन्ताओं और आश्रम पर तरे-दू रीति जाते हैं और ~~उन्हें~~ उनका सह-नर्म प्राप्त करने के लिए अक्सर टुंठला रहते हैं। उस एकत्र में केवल मिना-युजी का ही निवास है। एकत्र तरे-दू उसके कानों में जल्प में पहने जाने वाला कंगना देना कर देते हैं कि यह क्या है? किरण इस आत्मन्य सरलता से उत्तर देती है - कानों में कंगना तरे-दू के



मन में किरण की वह दृष्टि ऐसे को मिलती है जो जानता है
 कि अज्ञान नहीं मूल्यहीन। वह आगे के मन-प्राण से किरण
 के रूप को लेकर उसके स्वाभाविकता तथा जोसेपत पर - अज्ञान
 हो जाता है। अज्ञान को समाप्त के उपाय पर - अज्ञान
 उसके इतनी में किरण का दाम सौंय कर निश्चितता
 से विचारण की ओर प्रेरणा कर जाती है। किरण की प्राप्ति
 से नरेन्द्र की प्रवृत्तता की सीमा नहीं रहती। वह उसे अपने
 साधनसाधन में बड़े ही मन के साथ रखता है। उसे मिल
 नहीं आसूषणों से सज्जित करता है और फिर के
 नरेन्द्र उपायों से उसे आलोकित करता है। दोनों
 अलग अलग जीवन मापन कर रहे होते हैं किरण की आयु,
 मित गोपाल के अर्थ - नरेन्द्र की अर्थ एक नानकी है
 होती है। वह ऐसी किरणों है जो रूप, गुण, संज्ञा - इत्यादि
 से किरणों का ही इच्छा कर सकती है फिर अज्ञान उसे नरेन्द्र
 के उपाय स्वयं को समाप्त कर देती है। उसके इच्छा से
 किरण के रूप का जादू समाप्त हो चुका था। अब नरेन्द्र
 उस नरेन्द्र को छोड़कर रहे ~~अज्ञान~~ जाता है। अब वह उसे
 नरेन्द्र के रूपपथा में बंधा देर रात तक उसके नरेन्द्रों
 में लौटना रहता है और किरण से नरेन्द्र-नरेन्द्र के बंधने
 बनाना करता है। चोरी धुपे किरण के सारे उपायों उस
 नरेन्द्र के अर्थ नरेन्द्र जाते हैं और एक ही ही ही
 आता है कि नरेन्द्र के रूपकी समाप्ति में उसका सर्वस्य
 होम हो जाता है। जब किरण के धामने बंध रहे रूपपथा
 है तो वह न केवल अज्ञान रहने जाता है वरन् उसके
 नरेन्द्र-नरेन्द्र भी उस जाते हैं। अब वरन् के बाद नरेन्द्र
 की भेदना जा जाती है कि नरेन्द्र तक अज्ञान हो चुका होता है।
 इसी नरेन्द्र विनय कडानी समाप्त हो जाती है।